



学校举行2013级学生开学典礼暨军训动员大会

牢记校训 踏实前行

——贾宇校长在2013级新生开学典礼上的讲话(节选)



前中国最迫切的文明建设要求。信仰法治就是信仰中国的未来。我们西法大人,无论你学的是什么专业,坚守法治信仰、固守法治底线是我们的本份,我们必须明确作为国家法治进程推动者的身份认同。

中国立场,就是主人公的立场,就是建设者的立场。站稳中国立场,你才是主体,你才入主流。有了中国立场,你就不会是不负责任的旁观者,而是肩负使命的主人翁,你就能找到自己的发展平台,作出骄人的辉煌事业。

国际视野,是眼界,是胸怀,也是能力。田鼠再勤奋,永远不能与雄鹰相提并论,因为它们视野不同。放眼世界,才能胸怀天下。

平民情怀,是道德,是修养,也是智慧。坚持平民情怀,就是要坚决抛弃虚荣、虚幻的“精英意识”,不论身在何处、身处何位,始终保持做一个普通公民的自我认同;坚持平民情怀,就是要真诚关注普通民众的生存状态,自觉尊重维护普通民众的各种权利,“穷则独善其身,达则兼济天下”,以服务普通民众为已任。在我国,夏代就有“民惟邦本,本固邦宁”的民本思想。再认真学习中国共产党的伟大历史经验与教训,认真学习当前中国共产党开展党的群众路线教育实践活动的精神,你就会明白,始终置身于普通的人民之中,是多么朴素而重要的大智慧。

同学们,胡适先生说过:“生命本没有意义,你要能给它什么意义,他就有什么意义,与其终日冥想人生有何意义,不如试用此生做点有意义的事。”让我们把大学生活作为美丽人生的又一个新起点吧。希望你们能够牢记校训,踏实前行。

谢谢大家!

9月11日,2013级新生开学典礼暨军训动员大会在长安校区田径场召开。校党委书记朱开平,校长贾宇等党政领导,中国人民解放军边防学院副院长杨阳大校,我校军训旅旅长、边防学院夏广东大校等出席大会。学校各学院、各有关部、处的负责同志和教师代表、全体新生参加大会。大会由副校长、军训旅副政委郭捷主持。

作为开启大学生活的第一堂课,贾宇校长发表了题为“牢记校训,踏实前行”的致辞。希望同学们记住校训、体会校训、实践校训。

教师代表、刑事法学院副教授宋志军博士根据自己多年的求学与教学经验,向2013级新生提出了建议并送上祝福。随后,在校生代表、新闻传播学院2012级3班刘乐楠同学与新生代表、国际法学院2013级2班李清乔同学分别作了发言。

校纪委书记、军训旅政委李邦邦向全体参训学生和干部提出了三点要求:一是全体参训同学要提高认识,端正态度,以饱满的热情全身心地投入到军训中去,以坚强的意志和顽强的毅力战胜困难,全力完成军训训练任务;二是全体参训干部要忠于使命、担当使命、不辱使命,竭力尽智、履职尽责、严守纪律,扎扎实实按计划做好本职工作;三是全旅官兵要坚持严格训练与安全第一并重的原则,全面提高应急处置能力和团结协作能力,确保军训任务圆满完成。

副校长宣力宣读了西北政法大学2013级学生军训旅旅部组成人员名单。

边防学院副院长杨阳大校希望同学们要提升思想境界,以饱满的热情参与到军训中来;历练坚强意志,培养良好的组织纪律观念;强化团队精神,树立大局意识和协作精神;锻造骄子雄风,发扬吃苦耐劳的优良作风。同时他还指出,边防学院的教官将会以高度负责的工作态度、科学的施训方法、言传身教的训练作风,与全体师生共同完成好这次军训任务。

最后,校党委书记朱开平向军训旅授旗,并宣布军训开始。

亲爱的新同学们:

欢迎大家来到西北政法大学学习,从此成为一名光荣的西法大人。

开学典礼是同学们大学生活的第一堂课,我很荣幸担任这堂课的主讲教师。我讲课的主题是两句话:牢记校训,踏实前行。

每个大学都有自己的校训,因为校训是学校办学育人的最高价值准则,也是学校要求所有学生在校期间以至毕生努力要达到的修身目标。我们的校训是八个字:“严谨、求实、文明、公正”。它的内涵是:严谨的人生态度,求实的工作作风,文明的道德修养,公正的价值追求。

严谨,就是严肃谨慎、细致周密。说话言之有据,不凭道听途说,更不信口开河;做事追求完美,不马马虎虎,更不有所谓。

求实,就是讲求实际,寻求真相,追求真理。做学问不以造假换虚名,做工作不

以浮夸撑出位。

文明,就是尊崇人类创造的所有精神财富,追求个人的道德完善。

公正,就是公平正直。平则公,直则正,无私则不偏不倚。公正是人与生俱来的价值需求。

希望大家记住校训、体会校训、实践校训。

在主教学楼“天平楼”前广场的西侧,我们立了一块石碑,上面刻着十六个字:“法治信仰、中国立场、国际视野、平民情怀”,那是我们西法大的育人理念,它与校训的精神一脉相承,是校训在新时期育人过程中的具体化,也希望同学们认真学习、慢慢体会、付诸实践。

法治信仰,就是要信仰依法治国、建设社会主义法治国家的基本国策。法治信仰是中国共产党人历经92年风风雨雨才建立起来的治国理政道路的信仰,是中国人民追求民主法治幸福生活的信仰,也是当



校 内 要 闻

新生入学教育第一讲:校长贾宇解读廉吏张汤。9月12日上午,为了使刚入学的大一新生能够快速融入校园文化氛围,对中国法律文化有进一步的了解与认识,贾宇校长在长安校区西汉御史大夫张汤墓遗址陈列馆前为民商法学

院和刑事法学院的新训小兵们带来了入学教育第一讲。

副校长王瀚被聘为河南省“法治河南”法律咨询委员会委员。8月28日,河南省政法委员会在郑州召开“法治河南”法律专家咨询委员会成立大会,张文显、樊崇义、赵秉志和我校副校长王瀚教授等18位著名法学专家被聘为首批法律专家咨询委员。

学校荣获2013年陕西省高校校园文化建设优秀成果二等奖。日前,中共陕西省委高教工委《关于表彰2013年全省高校校园文化建设优秀成果的决定》公布了2013年高校校园文化建设优秀成果评选结果,学校报送的《为消费者构筑一道法治屏障》荣获二等奖。

台湾东吴大学副校长赵维良教授一行访问学校。9月8日,台湾东吴大学副校长赵维良教授、校长室专门委员、两岸事务中心主任王玉梅访问我校,贾宇校长在长安校区亲切会见了来访的台湾客人并陪同参观校园。两校正在积极筹备将在本年度合作举办的“情系两岸·律动校园——2013年海峡两岸法律文化节”活动。

新闻传播学院学生作品在中国西部国际电影节获一、二、三等奖。9月10日,在兰州举办的第二届中国西部国际电影节上,学校新闻传播学院选送的李强同学的《蒲公英的约定》、梁缘的《手机强迫症》、马静的《从开始到最后》

等5部作品分获一、二、三等奖。

学校举行庆祝教师节座谈会。9月9日,学校在长安校区举行座谈会庆祝第二十九个教师节。座谈会由校党委副书记马永侠主持,校党委副书记宋觉代表学校致词,校长贾宇做总结讲话。校党政领导,党委委员,校长助理,各学院院长、党委书记、教师代表,离退休老干部、教师代表及有关职能部门负责人参加了座谈。

我校客座教授、中国社会科学院哲学研究所副所长孙伟平博士来校讲学。9月16日,中国社会科学院哲学研究所副所长、学校马克思主义教育研究院名誉院长客座教授孙伟平博士在雁塔校区作了题为“信息时代与唯物史观理论的创新”的学术报告。学校200余名师生参加了报告会。

赵国栋同学被授予“我们身边的陕西好青年”。近日,在陕西省文明办、共青团陕西省委和陕西省青年联合会共同举办的“‘中国梦青年志’——寻找身边的好青年”活动中,学校司法官教育学院赵国栋同学被授予“我们身边的陕西好青年”称号。

西安市雁塔区人民法院刑事审判庭在学校现场开庭。9月24日,西安市雁塔区人民法院刑事审判庭在学校长安校区AJ33模拟法庭现场开庭审理蒲彦斌、齐二坤绑架、抢劫、盗窃案。学校约500名师生到场参加了旁听。